
Pracovní list: 
Běžím za svoBodu

Běh Paměti národa je odstartován. Proč se zapojit do školní výzvy? Proč si místo trávení času u počítače obout 
tenisky a začít běhat? Protože to za to stojí!!! Uděláš něco pro sebe a hlavně se na chvíli ocitneš v kůži lidí, kterým 
běh mnohdy zachránil život. Nejen sportovci museli ve 20. století utíkat…
Vydej se po jejich stopách a doufej, že doběhneš až do cíle. Stačí jen číst a přemýšlet. U každého pamětníka najdeš 
jednu otázku. Zapiš do tajenky písmena, která jsou u správných odpovědí.

Helena Jindáčková
Mladá sportovkyně pražské Slavie chtěla být volná a mít možnosti, které mají lidé na Západě. 
Při posledním klubovém zájezdu mimo republiku už se domů nevrátila. Psal se leden 1969. 
V Československu znovu spadla klec.

Jan Ali Haluza
se od mládí intenzivně věnoval sportu, stal se atletickou legendou. Běhal za Atletický klub 
Baťa Zlín, kde se setkal s Emilem Zátopkem. Byl potom jeho prvním a jediným trenérem. Po 
únoru 1948 mu KSČ nabídla členství, on odmítl, byl zatčen, obviněn ze zločinu přípravy úkladů 
o republiku a z hospodářské špionáže a odsouzen k šesti letům těžkého žaláře. Následně jej 
komunisté obvinili z členství ve skupině doktorky Milady Horákové a mučili elektrickým proudem. 
Uherskohradišťské vyšetřování nakonec nepřineslo žádné nové poznatky a bylo ukončeno. 
Kromě několika věznic prošel mnoha lágry „jáchymovského pekla“.

Věra Čáslavská
Vrcholová gymnastka úspěšně reprezentovala ČSSR na mezinárodních soutěžích. Největších 
úspěchů dosáhla na olympijských hrách v Tokiu (1964) a v Mexiku (1968). V období pražského 
jara podepsala manifest Dva tisíce slov a svůj podpis nikdy neodvolala. Od konce 60. let byla 
z politických důvodů perzekvována. Na olympiádě v Mexiku zlatí a bronzoví afroameričtí 
medailisté z běhu na 200 metrů – Tommie Smith a John Carlos – zvedli na stupních vítězů 
zaťaté pěsti v černých rukavicích. Protestovali tak proti diskriminaci černochů v USA. Charta 
olympijských her však zakazuje jakékoliv politické projevy, a oba závodníci byli proto vyloučeni 
z týmu. I Věra chtěla domů něco vzkázat.

Co v tomto kontextu znamená, že spadla klec? Jaké období následovalo po invazi v srpnu 
1968 a trvalo až do roku 1989? Písmeno u správného pojmu je začátkem tajenky.

Dokážeš z níže uvedených míst označit jedno, kde žádný tábor nucených prací neexistoval? 
Zodpovíš-li správně, máš druhé písmeno do tajenky. 

Vzkaz, který Věra Čáslavská poslala československým občanům prostřednictvím televizních 
kamer během prvních tónů sovětské hymny, ji bohužel přivedl ke konci gymnastické kariéry. 
Co vlastně Věra udělala? Správná odpověď znamená další písmeno do tajenky.

okupace   K           normalizace   P                  kolektivizace   V                      revoluce   N

Mořina   A         Kladno    I           Olomouc   O              Příbram    E            Jáchymov   U

zavřela oči   M      zacpala si uši   K     odvrátila hlavu   B        zaťala ruce v pěst   N      zamračila se   S
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Milena Duchková
se v osmi letech začala věnovat skokům do vody. Na olympijských hrách v Mexiku v roce 1968 
jako šestnáctiletá zvítězila ve skocích z desetimetrové věže, ve stejné disciplíně se stala mistryní 
Evropy v Barceloně v roce roku 1970, na OH v Mnichově 1972 v ní získala stříbro, stejně jako na 
prvním plaveckém mistrovství světa v Bělehradě o rok později. V roce 1980 odjela do Kanady 
trénovat tamní národní tým a už se domů nevrátila. V Československu její jméno beze stopy 
zmizelo z historie sportu. Také byla se svým manželem v nepřítomnosti odsouzena ke třem letům 
vězení za nedovolené opuštění republiky, do vlasti se tedy mohla podívat až na konci roku 1989.

Bohumír Zeman
Československý reprezentant ve sjezdovém lyžování a první Čech, který stál na stupních vítězů 
v závodech Světového poháru. Mezi jeho největší úspěchy patří 3. místo v obřím slalomu 
v kanadském Mont Sainte-Anne v březnu 1980 a vítězství v klasické kombinaci v Kitzbühelu v roce 
1981. Kromě toho byl třikrát akademickým mistrem světa a vyhrál tři závody Evropského poháru. 
Jeho závodní kariéru v roce 1983 předčasně ukončilo definitivní vyloučení z reprezentace. Bylo 
mu tehdy 26 let.

Za takzvané nedovolené opuštění republiky, tedy emigraci z komunistického 
Československa, byly podobně jako Milena odsouzeny tisíce dalších lidí. Víš, kolik let vězení 
mohli maximálně dostat? Správná odpověď skrývá další písmeno do tajenky.

Víš, proč Bohumíra Zemana vyloučili z reprezentace? Správná odpověď přinese poslední 
písmeno do tajenky.

2,5 roku    A 1 rok    E  2 roky   O    3 roky   O      5 let    Ě

kradl v hotelu zlaté lžičky    Š          popral se s jiným sportovcem    Ř      

vyplázl jazyk na sovětského hráče    Č  fyzicky napadl trenéra, protože kradl    Ž                                           

nevstoupil do KSČ    Ď

TAK NEVÁHEJ A

S PAMĚTÍ NÁRODA
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